4. Kontinuerliga fordelningar

En stokastisk variabel dr kontinuerlig om den kan anta vilket virde som helst
pa ett (eller flera) intervall i R.

For att rdkna sannolikheter anvinder man téthetsfunktionen (density func-
tion) av den stokastiska variabeln X. For en tathetsfunktion géller det att

1) f(x)>0férz e R
2) [ () de =1

3) Pa< X <b)= [P f(x)dx for a,b € R, a < b
En funktion f &r en tdthetsfunktion om och endast om 1) och 2) géller.

Obs! Fran 3) far man att i kontinuerliga fallet &r sannolikheten av vilket som
helst specifikt virde lika med noll. T. ex. P(X = a) = Pla < X < a) =

J2 f(z)dz = 0.

Ex: Blykonsentrationen i bensin varierar mellan 0.1g/l och 0.5g/l. Man vill
rikna sannolikheten att blykonsentrationen i en bensinliter (tagen pa mafa) ar
mellan 0.2g och 0.3g. For att kunna rakna sannolikheten antar man att X ar
méngden av bly (i gram) i en bensinliter och att

fz) = 1252 —1.25, 0.1<z2<0.5
~ | 0, annars

Obs!

1) Om man bara skriver
f(z) =1252—1.25, 0.1<z<0.5

betyder det att annars dr f(x) = 0.

2) Den totala arean under téithetsfunktionskurvan &r lika med 1. Sanno-
likheten att X ar mellan ¢ och b ar arean av den delen av kurvan som
ar mellan a och b.

3) P@a<X<b=Pla<X<b=Pla<X<b =Pa< X <b) darfor
att P(X = a) = P(X = b) = 0.



For en kontinuerlig stokastisk variabel X ar fordelningsfunktionen

Fo)=P(X <2)= [ fy)dy, z€R

—0o0

I kontinuerliga fallet ar f(z) = F'(x).

4.2 Vantevardet och fordelningsparametrar

Vantevardet av en kontinuerlig stokastisk variabel X ar
EX]|=up= / zf(z) dx.
Om H(X) &r en funktion av X, &r

BIH(X)|= [ H(@)f()ds.

Variansen &r (som i diskreta fallet)

Var(X) = 0 = E[(X — E[X])"] = E[X’] - (E[X])* = E[X"] — 4"

4.4 Normalfordelning

En stokastisk variabel med tathetsfunktionen

1 (z — p)?
f(zx) . erp < 552 , 00 < < 00,

dar g € R och o > 0, dr normalférdelad med parametrar p och o, X ~ N(u,0).
Parameter pu ar vanteviardet av X och o ar standardavvikelsen av X.

Ex. 4.4.1: En av de viktigaste orsaken for fororeningen av luften ar kolvate
(hydrocarbon) fran bilar. Lat den stokastiska variabeln X vara méngden av
kolvite (i gram) fran en bil per km. Antag att X &r normalférdelad med
vantevarde 1g och standardavvikelse 0.25g.

Sats 4.4.3: Lat X vara normalférdelad med vantevéirde p och standardavvikelse
0. Da har den stokastiska variabeln % sa-kallad standardiserad normalférdelning,
dvs. normalférdelning med vantevarde p = 0 och standardavvikelse o = 1.

Ex. 4.4.2: (Ex 4.4.1 fortsitter) Vad &ar sannolikheten att en bil vald pa mafa
slapper mellan 0.9g och 1.54g kolvate per km?

Ex 4.4.3: Lat X vara mangden av bestralning man kan absorbera innan man
dor av bestralningen. Anta att X ~ N(500,150). Over vilken bestralningsniva
kan bara 5% av dem som blir bestralade 6verleva?



